

冬季好“丰”光 棚暖果蔬香

即墨区移风店镇数万亩大棚内一派丰收景象 让市民菜篮子更加“丰富”

早报12月13日讯 眼下,即墨区的温室大棚里处处都是生机勃勃的景象,各类蔬菜长势喜人。12月13日,青岛早记者在素有“蔬菜之乡”之称的即墨区移风店镇看到,室外寒风凛冽,农业大棚内却是春意盎然、满眼生机,一个个勤劳忙碌的身影,在绿茵茵的大棚里绘出一幅冬日农忙新图景。

冬日大棚采摘忙

12月13日,青岛早报记者走进位于即墨区移风店镇上泊村的青岛诚一果蔬现代农业专业合作社的大棚,只见油菜鲜翠欲滴,黄瓜挂满藤蔓……菜农们正忙着采摘。青岛诚一果蔬现代农业专业合作社的董事长董亮告诉记者,“现在虽然进入冬季,但我们这里依旧是一片繁忙景象。菜农们忙着进行冬种、冬收。”目前,该合作社共有60个大棚、10个智慧农业大棚投入使用,种植的农产品极大地满足了本地市场及周边地区的供应需求。

冬闲变冬忙,让村民在冬季也能劳作,享受由产业发展带来的红利。在即墨区移风店镇女儿村,大棚里温暖如春,各种蔬菜应有尽有。有顶花带刺的黄瓜,有紫得发亮的茄子,有七彩的辣椒,有红彤彤的西红柿。近年来,即墨区大力发展战略性新兴产业,鼓励农民成立蔬菜种植合作社,扩大绿色蔬菜种植规模,全区建设蔬菜生产基地100多个,蔬菜播种面积17万亩,设施蔬菜面积6.6万亩,产品销售以青岛本地批发市场为主,还出口日本、韩国,不断拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴。



菜农在大棚内忙着采收茄子。

大棚变身直播间

“家人们,这里是蔬菜专业村,我们村的精品黄瓜口感好、无公害,在大棚里采摘,用最快的速度发给全国各地的朋友们。”入冬后,即墨区移风店镇大坝村的菜农开启了直播模式,向全国网友展示大坝村的精品黄瓜、西红柿、大头菜、鸡蛋、鹅蛋等农产品。当天卖出的新鲜农产品即卖即包装,从大棚直达网友餐桌。记者在青岛贸润蔬菜瓜果专业合作社看到,直播过程中,菜农在大棚里随手

摘下一根黄瓜,“咔嚓”一口咬下去,网友留言,“隔着屏幕都闻到黄瓜的清香了。”

“我们村的农民主播每天直播两到三场,每场直播一小时以上,在果蔬育苗期、成长期、采摘期都全程直播。”青岛贸润蔬菜瓜果专业合作社总经理吴芳介绍,通过直播卖货,该合作社今年的农产品销量增长30%。

“移风店镇种植6万亩蔬菜,依靠大沽河有利的自然条件,是绝佳的绿色蔬菜基地。搭上电商这个快车后,这里的新鲜蔬菜销往全国各地。”即墨区移风店镇政府相关负责人介绍,为充分利用好网络推动农业经济发展,移风店镇还搭建了产地直销MCN大数据服务平台,通过全

方位的线上媒体支持以及立体化的线下深度服务,打造具有本土特色的主播孵化体系,实现“基在农业、利在农民、惠在农村”的目标。

目前,在移风店镇活跃着上百名农民“网红”,实现直播基地矩阵效应,可快速在直播间将农产品销售出去。移风店镇的每个行政村将打造一至两个直播基地,对各个行政村产品供应链进行收集打造,未来,全国网友通过网络购菜会更加方便快捷。

农民增收致富忙

在即墨区移风店镇黄戈庄村的蔬菜大棚内,农民吴兴开正在管护西红柿,他说:“大棚种植收入一年比一年好,蔬菜的种类也越来越多了。我现在是想着点子种菜,啥菜贵就种啥,啥法效益好就用啥法。嫁接黄瓜高产,我就在棚里嫁接黄瓜,立体种植增收,我就在棚里搞立体种植。这几年,我们村搞大棚的农户都富了。大伙尝到了种大棚菜的甜头,现在都争着种,比着种,想着点子种。一到冬天,村里没有一个闲人。”

记者看到,一座座整齐划一的蔬菜大棚,在阳光的照耀下熠熠生辉。即墨区移风店镇把发展冬暖式温室大棚产业作为促进农民增收的切入点,从大棚搭建、育苗栽秧、田间管理、技术培训等方面入手,不断激发群众的积极性、主动性和创造性。现在移风店镇的农民不仅成为大棚种植的“土专家”,更成为全面推进乡村振兴的强大力量。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 张涛 摄影报道)



菜农在大棚内采收的辣椒。

博物馆里品“乡愁”

田横岛度假区催沼村化身渔乡振兴路上“乡愁博物馆”



老座钟、14寸黑白电视机被“镶嵌”到街边墙里。

早报12月13日讯 催沼村位于田横岛省级旅游度假区西侧,汉初,刘邦下诏催沼横去洛阳,曾在此地宣读诏书,故称“催沼”。今年以来,该村依托美丽乡村建设,通过系列“微整治、精提升”工程,让村庄在细微处“旧貌换新颜”。展现了乡村独特风貌,有效提升了农村人居环境整治水平。

青岛早报记者获悉,为留住乡韵乡愁,催沼村依托得天独厚的旅游资源和深厚的历史文化底蕴打造“乡愁博物馆”,村庄里三步一景,五步成诗,到处充满了年代感的“符号”,有被“镶嵌”在街边墙里的老式自行车、14寸黑白电视机,乡村记忆馆中还有收集来的老物件,大到街巷园艺、亭台楼榭,小到一景一物、一花一草,处处彰显村庄的古朴之风和齐韵乡情。

为盘活“沉睡”的资源,催沼村的公

园随处可见在节约资源方面的“小创新”。在花卉基地用破旧电线杆切割成围栏,广场内儿童乐园里用废弃木材和旧轮胎制作成秋千、滑梯、跷跷板等,让本该成为垃圾的废弃物品重新焕发生机。经过垃圾分类后的废弃资源得到重新利用,不仅节约了成本,也给村庄面貌带来变化,成为吸睛的小景观。

记者了解到,为体现村庄的山乡韵味,催沼村在基层治理方面倾注“温情乡风”,村内植物多采用常见品种,在选择搭配时兼顾不同季节造景设计。为长久展现村庄的生机和魅力,让老年人发挥余热,村里成立了老年人协会,并建立“网格长—网格区长—街巷长—户长”的人居环境长效管护组织架构,发现问题及时通报、整改,确保村庄卫生整洁、环境优美、四季有花、四时常青。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 朱欣琪 摄影报道)